Fizika

Tajékoztato a kozépszintii szobeli érettségihez:
egy téma kifejtése kisérlettel, vagy egyszeriu méreéssel

1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgé iskolai kiskocsi rugos iitkdzokkel; kiilonbozd, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugos iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, €s az egyik kocsit meglokve iitkdztesse
azt a masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
iitkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegli legyen a masik
kocsindl! Végezze el az iitkdzési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegl kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb témegli kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomeglinek!
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2. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalii egyenletes
mozgasra vonatkozo6 dsszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, €s allitsa pl. 20°-os dolésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora €s a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna novelje meg a Mikola-cs6 délésének szogét 45°-osra
¢s az 10j elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!
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3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugd (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitlink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassadgbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat! Keresse
meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugot! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek esetén is
vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
Osszenyomodjon!
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4. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erdmérével kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulminyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat €s az egyszerli emelok mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldaldra akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel
a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdémérdt a mérleg masik karjan,
a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyu erdvel, és
a mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erémérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytol fele-
vagy harmadakkora tdvolsagra, mint az elsd esetben), és ismét egyenstlyozza ki! A mért eréértéket és
a forgastengelytol valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek ardnyait és iranyait
magyarazza!
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5. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo6; legaldbb 6t, ismert tomegli suly vagy sulysorozat; stopperoéra;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliggbleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugé
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsd helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periodusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd &brazolja a milliméterpapiron egy
periodusidd-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfliggésére!
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6. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretti (1,5-2,5 literes) milanyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppenté vagy Kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon Osszenyoméasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult
levegdoszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
stillyed!
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7. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Bef6ttesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthatdé a pénz aldl ugy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!
Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




Fizika

8. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriil6 testre hato felhajtoerdé nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erOmérdre akaszthatd iires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugos erémérd; f6z0pohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds erémérével!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tdomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson vizet az
iires hengerbe wigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erdémérd altal mért értékeket!
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9. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapotii anyagok hdtagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothdmérd; allvanyba fogott, ,,iires” gdmblombik iivegcsdvel atfurt
gumidugodval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-¢ég0; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégot, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatdsira! Hagyja lehiilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a borszeszégdvel a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai k6z¢é az alkoholos homéré folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Forditsa az iires lombikot a kivezetdcsével lefelé, és meritse a kivezetesovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?
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10. A hétagulas bemutatasa — goly6 és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:
Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylriin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gy(r(it, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gylirlit
a leheto legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyo6t, s hagyja fokozatosan lehiilni!
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11. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt osszenyomva tanulméanyozza a gaz térfogata és nyomdsa kozti Osszefiiggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyajat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytt anélkiil, hogy a fecskendd
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyat a fels6 allasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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12. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbozd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés €s a toltésmegosztas
jelenségeét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szOrme vagy miiszalas textil; iivegrud,
ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szOrmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ngy, hogy ne érjen hozza az elektroszkép fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt iivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozzd a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?
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13. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmeérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan d&ramkdrrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket €s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!
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14. Egyenes vezetoé magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytd; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az dbrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve drammal atjart egyenes vezetdt feszitiink ki egy

iranytl kornyezetében. El10szor a vezetd iranya észak-déli legyen, méasodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az irdnytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!
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15. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcié jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbozé menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki
a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az dramerdsségség-mérd muszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!
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16. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az €g6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitdshoz tartozd
targy-¢és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!
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17. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!
Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

d Lathato tartomany
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18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra jut6 kotési energia
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19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30—40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsin6ér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periodusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0 hosszal torténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!
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20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkar és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:
Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott

fogalmak? Hasonlitsa Ossze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat
a tablazatban talalhaté adatok felhasznalasaval!
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